



# 养老院里老人盼儿女常来看看

重阳节当天,莱芜市光荣院里仍有近六成老人“落单”



今年的重阳节是新修订的《老年人权益保障法》实施的首个“老人节”,虽然常回家看看已经写入法律,但是实行起来却面临着种种困难。12日、13日,记者调查莱芜市部分养老院,发现部分老人有儿女前来探望,而大部分老人并没有盼来儿女,例如,莱芜市光荣院就有近六成老人“落单”。



文/片 本报记者 程凌润

夕阳红老年公寓工作人员在为老人分蛋糕。

## 现状:近六成老人重阳节“落单”

13日,记者来到莱芜市光荣院,不少年轻人拿着水果来看望老人,老人见到儿女时显得格外高兴。“这里挺好的,孩子也经常来看我。”在怡乐园一楼大厅中,两位满头银发的老太太坐在马扎上,手里都拿着拐杖,98岁的王英祥告诉记者,崔大爷今年89岁,参加过抗

美援朝战争,至今未婚也没有儿女,平时只有他的侄子来看望他,一般一个月来一次。

“在光荣院居住时间最长的老人就是崔大爷了,已经住了20多年。”莱芜市光荣院护理部刁主任告诉记者,老人的孩子只在周末或者节假日来探望老人,经常看望老人的孩子只是少数。

刁主任介绍,莱芜市光荣院共有120多位老人,重阳节当天只有50多位老人的孩子来探望他们,或者是接老人到家里吃饭,其余老人因为没有儿女或者儿女工作忙等原因,只能“落单”,他们希望儿女能常到光荣院看望他们。

## 问题:孤独是老人心中的一道坎

在夕阳红老年公寓,有一位患有老年痴呆症的老人,“我要回家”这句话经常挂在她的嘴边,护工就忙着帮老人联系家人,但是老人在收拾好衣服后就把回家的事情给忘了。“我们这里一共有25位老人,有5位老人的孩子因为工作忙等原因没能看望老人。”

莱芜市夕阳红老年公寓办公室主任赵梅告诉记者,老人想家的时候,她会联系老人的儿女,让他们多陪陪老人。

90岁的“老魏头”住进夕阳红老年公寓将近3个月,他现在已经跟着老伙伴学会了打扑克和打麻将,由于经历相似,他们之间有说不完的话。

“老伴去世后,我伤心了一段时间,周围没有说话的人,感觉挺孤单的。”“老魏头”告诉记者,他的老伴于4年前去世,之后他就在5个儿女的家里轮流居住,但是他们只会把饭菜送到他的房间中,却很少与他交流,来到老年公寓后,就感觉不再那么孤单了。

赵梅告诉记者,一位患有眼疾的老人,连吃饭都不能自理,她就索性用勺子给老人喂饭,还时不时唠些家常,就怕老人因为身体原因而感觉孤独。同时,夕阳红老年公寓还组织老人打扑克、打麻将,让他们做一些简单的运动,从而让老人不感觉到孤单。

## 措施:定制节目陪老人热闹热闹

12日下午,在夕阳红老年公寓的大厅中,10多位老人观看了一场精彩的演出,所有的节目都是夕阳红老年公寓为老人特意定制的。“老人说喜欢听戏,我们就为老人准备京剧、莱芜梆子等节目。”赵梅介绍,考虑到

老人的身体状况,他们压缩了演出时间,整场演出只有1个小时,演出结束后,工作人员还为老人准备了塔形蛋糕。

重阳节当天,夕阳红老年公寓还迎来一批小志愿者,他们帮老人打扫卫生,陪

老人说话,还有一些老人被儿女接到家中,但仍有5个老人的儿女没有来看他们。同时,莱芜市光荣院也有60多位老人“落单”,工作人员就给这些老人包水饺吃,与他们一起庆祝重阳节。

“照顾老人就得照顾小

孩一样。”赵梅介绍,每天护工都会把饭送到老人的房间里,衣服也是护工来洗,考虑老人的身体状况,到外面买水果都由护工代劳。如果老人的儿女经常来看看他们,老人每天都会过得很开心。

# 精彩演出以飨老人

百场文艺慰问演出走进对仙门

本报10月14日讯(记者 郭延冉) 为庆祝九九老人节,提前给住在乡村的老人们带去节日的问候,11日晚,“爱我莱芜共建美好家园·百场文艺慰问演出”走进莱城区高庄街道对仙门村,莱芜市益寿堂艺术团为那里的父老乡亲们带去了一场精彩纷呈的文艺演出。

晚会以舞蹈《新花鼓锣子》开场,演员们身穿色彩鲜艳的服装,手持绢扇、纸伞等道具,活泼的舞姿为现场带来不少轻松愉悦的气氛。接下来,莱芜梆子清唱、山东快书、健身球操、魔术表演等节目轮番上演,博得了对仙门村观众



开场舞《新花鼓锣子》 记者 郭延冉 摄

们的阵阵掌声。最后,动感十足的现代舞《夕阳style》点燃

了现场观众的热情,将晚会推向高潮。

“杯子里的水到底怎么变没的啊?魔术太神奇了,隔舞台这么近都看不出来。”演员表演魔术时,一群孩子围在台前不解地自言自语。“演出太好看了,希望这样高档次的演出多来村里几回。”演出结束后,村民李大娘仍意犹未尽。

据了解,“爱我莱芜共建美好家园·百场文艺慰问演出”是由市委宣传部、市文广新局、市文联主办的,自今年3月初进行首场演出后,各演出团队相继走进市内部分大项目建设工地、生态文明社区(村)、大型企业和驻莱部队进行慰问演出。截至目前,已演出60余场。

## 光荣院里献爱心



莱芜东风雪铁龙4S店工作人员与老人合影。

本报莱芜10月14日讯(记者 程凌润) 13日上午,莱芜东风雪铁龙4S店工作人员来到市光荣院慰问老人,给老人们送来了价值3000余元的脸盆、香皂、毛巾等生活物品,陪老人度过了一个愉快的老人节。

据介绍,莱芜东风雪铁龙4S店每年都会为老人捐赠粮油以及各种生活用品,还与老人聊家常,帮老人解决生活中遇到的各种难题。

## 莱芜战役指挥所酝酿新保护方案

本报10月14日讯(记者 陈静 通讯员 李翠霞) 近日,山东文物保护科技中心莱芜战役指挥所旧址采集信息,莱芜战役指挥所旧址保护方案编制工作启动。

莱芜战役指挥所旧址,位于莱芜市钢城区辛庄镇石湾子村,是莱芜一处著名的近现代重要史迹和代表性建筑。1947年2月,在莱芜发生了著名的莱芜战役,被称作解放战争初期第一役。陈毅司令员就是在这里运筹帷幄指挥战役取得了胜利。1977年旧址公布为省级重点文物保护单位,2013年又公布为全国重点文物保护单位。

莱芜市委市政府、市文广新局一直非常重视莱芜战役指挥所旧址的保护利用工作。近年来,做了一系列的保护工作,维修房屋,制作展览等,并实行免费开放,作为一处革命教育基地,发挥了应有的教育作用。公布为全国重点文物保护单位后,莱芜积极开展保护利用工作,聘请山东文物保护科技中心来编制保护方案,9月28日开始,文保中心到指挥所采集信息,着手进行方案的编制工作,下一步将按照方案进行规划开发保护利用,使莱芜战役指挥所旧址成为我市一处重要的文物旅游景点。

## 颜庄中学举办励志公益演讲

本报10月14日讯(记者 徐莹 通讯员 闫勇) 10月10日下午,钢城区颜庄中学在校体育场举办“励志中国梦感恩在心中”大型公益演讲,本次活动邀请到全国少工委中华国学宣讲团鄢鑫老师进行演讲,全校师生参加了此次活动。

在演讲会上,鄢鑫老师以感恩祖国、感恩老师、感恩父母、自立自强为主题进行了演讲。在“感恩祖国”主题中,鄢老师以热爱祖国热爱国旗为切入点,对学生进行了爱国教育;在“感恩老师”主题中,通过讲述在汶川地震中为保护学生牺牲的谭千秋等老师的事迹引导学生感恩老师;鄢老师细数父母对孩子付出的点点滴滴,列举孩子的种种不成熟表现,使学生意识到养育之恩的伟大;在第四个“自立自强”主题中,鄢老师深入学生中间,鼓励他们勇敢说出曾经犯过的错误,让学生知错就改,大声宣誓:“我再也不去网吧了,今后绝不沉溺网络”、“我再也不吸烟了”。